

Харьковец Кристина Валериевна

Магистрант НАЧОУ ВПО СГА

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Уголовное право, криминология, уголовно-исполнительное право

Уголовная ответственность за убийство

Аннотация. В статье идет речь о теоретических особенностях причинения смерти, ряде предложений по изменению действующего законодательства, личных размышлениях автора;

Ключевые слова: убийство, эвтаназия, аффект.

Согласно положениям ст. 2 Конституции РФ человек, его права и свободы являются высшей ценностью. Признание, соблюдение и защита прав и свобод человека и гражданина – обязанность государства [1]. В соответствии с такой иерархией ценностей и построена Особенная часть Уголовного кодекса РФ.

От правильной квалификации зависит не только судьба виновного лица, но и нарушается справедливость в уголовном праве. В связи с этим, выявление и изучение особенности ч. 1 ст. 105 УК РФ приобретает особую актуальность исследования.

Объектами убийства является жизнь другого человека. Человеческая жизнь неотделима от общественных отношений, поэтому объектом преступного посягательства при убийстве, причинение смерти по неосторожности, доведение до самоубийства являются общественные отношения и сама человеческая жизнь. Именно поэтому уголовно-правой охране в равной мере подлежит жизнь любого человека, независимо от его возраста, физических данных и моральных качеств.

Со смертью человека прекращается уголовно-правовая охрана его жизни. Убийство человека – это насильственное противоправное лишение жизни человека человеком, оно морально и юридически наказуемо, оно относится к особо тяжким преступлениям, посягающих на самое дорогое, что есть у человека, его здоровье и жизнь.

Необходимо обратиться ко мнению кандидата юридических наук, юрисконсульта Московской патриархии К.А. Чернеге, и согласиться с утверждением касаясь смерти путем эвтаназии [5, с. 42]. Эвтаназия – это причинение смерти и тождественно такое деяние убийству. Также, он в зависимости от формы вины и степени тяжести преступлений против жизни выделяет следующие признаки по УК РФ:

1). Убийство без смягчающих обстоятельств, на основании ч. 1 ст. 105, 106 УК РФ – основной состав преступления;

2). Убийство при отягчающих обстоятельствах, на основании ч. 2 ст. 105 УК РФ – квалификационный состав преступления;

3). Убийство при смягчающих обстоятельствах с наличием льготного состава, на основании ст. 107, 108 УК РФ – с субъективной стороны предполагают умышленную форму вины, умысел при этом прямой или косвенный.

Убийство может произойти в результате действия и бездействия виновного лица. Чаще всего совершается действием, направленным на нарушение функций и аналитической целостности жизненно важных органов другого человека. Также убийство может быть совершено путем причинения психического и физического воздействия, когда потерпевший лишается жизни виновным, так и при помощи других лиц, не сознающих действительного характера содеянного в силу создавшейся ситуации или в следствии психической неполноценности или малолетия [3, с. 133].

При этом, необходимо учитывать, что психическая травма сама по себе может вызвать смерть лица, страдающего заболеванием сердца и сосудистой системы. Причинение такому лицу психической травмы другим лицом,

осведомленным о болезненном состоянии потерпевшего, при определенных обстоятельствах, во всяком случае, при наличии цели лишения жизни, должно признаваться убийством.

При анализе объективной стороны убийства, необходимо учитывать, то, что действие или бездействие является лишь внешним признаком преступления, это объясняется тем, что его общественная опасность в конечном счете заключается а причиненном вреде – смерти потерпевшего.

Уголовной ответственности по ст. 150 УК РФ [2], подлежит лицо, которое ко времени совершения преступления достигло шестнадцатилетнего возраста.

Итак, необходимо предложить такую формулировку ст. 20 УК РФ, «Часть 1. Уголовной ответственности подлежит лицо, достигшее в момент совершения преступления шестнадцатилетнего возраста. Часть 2. Снижение возраста уголовной ответственности до двенадцати лет относится к следующим преступлениям: убийство ст. 105 УК РФ, умышленное причинение тяжкого вреда здоровью, на основании ст. 111 УК РФ, умышленное причинение средней тяжести вреда здоровью по ст. 112 УК РФ, изнасилование и действия сексуального характера по ст. 131 УК РФ (это статья особенно требует снижения возраста ответственности в связи с физическим и гормональным развитием ребенка), грабеж по ст. 161 УК РФ (по данной статье необходимо отметить, что осознание нуждаемости в чем-либо, в каких-то благах и услугах наступает в сознание ребенка, т.е. он хочет есть пить, а средств не хватает у родителей – грабеж как вынужденное преступление), хулиганство при отягчающих обстоятельствах по ч. 2 ст. 213 УК РФ. Часть 3. Если несовершеннолетний достиг возраста, предусмотренного ч. 1 ч. 2 настоящей статьи, но вследствие отставания в психическом развитии, не связанном с психическими расстройствами, во время совершения общественно опасного деяния не мог в полной мере осознавать характер своих действий или бездействий, не подлежит уголовной ответственности, а подлежит принудительному лечению в специальных центрах, которые оказывают психологическую поддержку, помощь, лечение, консультацию,

терапевтический осмотр и прочие необходимые лечения для исключения дальнейших противоправных поступков и преступных деяний».

На основании ч. 1 ст. 105 УК РФ, убийством признается умышленное причинение смерти другому человеку. На наш взгляд, в такую формулировку необходимо добавить уточнение и предложить следующую редакцию. «Убийством признается поступок обдуманый или необдуманый, но совершенный другим лицом не зависимо от осознания происходящего, который привел к тяжким последствия с результатом смерти потерпевшего лица, также, если умершее лицо принимало покушение и полагало, что они приведут к смерти, то не смогло противостоять таким посягательства, также признается как умышленное убийство».

Уголовное значение аффекта приобретается в тот период, если состояние внезапно возникшего сильного душевного волнения вызывается насилием, издевательством, тяжким оскорблением со стороны потерпевшего либо иными противоправными или аморальными действиями или бездействиями потерпевшего [4, с. 112]. Хотя данное понятие рассматривается достаточно широко, и включает в себя широкий спектр причин возникновения состояния аффекта, необходимо нам выдвинуть свою точку зрения.

Нами в данном случае, необходимо предложить другое толкование в ч. 1 ст. 107 УК РФ, и оформить ее в таком виде: «Состояние аффекта есть неумышленное, неподвластное психическое расстройство, которое происходит моментально, человек не понимает что происходит, не может себя контролировать, не отдает себе отчет, совершаемые поступки не запоминаются, связывается с головокружениями, резким повышением давления, самопроизвольным повышением голоса, нежеланием успокоиться человек начинает хаотично двигаться, опорно-двигательный аппарат человеческого тела не контролируется сигналами мозга, такой человек становится неадекватным и невменяемый на некоторое время».

Литература

1. Конституция Российской Федерации. М.: Маркетинг, 2011.
2. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 № 63-ФЗ (ред. от 05.05.2014) // Собрание законодательства РФ. 1996. № 25. Ст. 2954. 17 июня.
3. Рарог А.И. Комментарий к Уголовному кодексу Российской Федерации (постатейный). 7-е изд., перераб. и доп. М.: Проспект, 2011.
4. Ситковская О.Д. Уголовный кодекс Российской Федерации: психологический комментарий (постатейный). М.: Волтерс Клувер, 2009.
5. Чернега Ю.А., Нагорных И.Е. Реформы Дмитрия Медведева дошли до суда // Коммерсантъ. 2008. № 85. 21 мая.

© Бюллетень магистранта 2014 год № 3